

# 聖靈論（1）

## 聖靈的位格

潘怡蓉

# 一、導論：教會歷史中聖靈位格的爭議與發展

## 1. 早期教會（2-3世紀）

### （1）聖靈的稱謂與功能

- 教父如游斯丁、愛任紐傾向將聖靈視為「神的運行力量」或「先知之靈」，位格性較模糊。
- 教父如特土良（Tertullian）開始用「位格」（拉丁文的*persona*）來描述父、子、聖靈，為後來的三位一體教義奠基。

### （2）次位論的影響

- 部分神學家（如俄利根）雖強調聖靈的神性，卻隱含「階級性三位一體」觀念：父 > 子 > 聖靈，聖靈的地位與位格仍未被清晰界定。

## 2. 4世紀的爭議

(1) 馬其頓尼派（又名「聖靈受造派」）興起於4世紀中後期，主張聖靈是受造者，是父與子之間的「僕役」，否認其神性與位格性。

## (2) 教父的捍衛

1) 亞他那修：強調聖靈與父、子同質，否認聖靈是受造者。

2) 卡帕多西亞三教父（大巴西流、拿先素斯的貴格利、女撒的貴格利）

- **區分「本體/本質」（希臘文的ousia）相同與「位格」（希臘文的hypostasis）有別**：父、子、聖靈同質，但為三個獨特位格。
- 聖靈是「賜生命者」，與父、子同享榮耀，**其神性由父透過子「發出」**。
- 大巴西流的《論聖靈》系統化論證聖靈的位格性與神性。

### (3) 大公會議的定調

1) 主後325年尼西亞會議：處理聖子的神性問題，尚未完整處理聖靈位格。

2) 第一次君士坦丁堡公會議（381年）

▪ 在《尼西亞信經》基礎上加入對聖靈的明確宣告：「我們信聖靈，賜生命的主要，從父出來，與父、子同受敬拜，同享榮耀。」正式定罪馬其頓尼派，確立聖靈的完全神性與位格性。

3) 後續爭議：聖靈的「發出」問題

▪ 「和子說」爭議：拉丁教會在信經中加入聖靈「從父和子出來」，而希臘教會堅持「從父透過子出來」。此分歧成為1054年東西教會大分裂的遠因之一。

## 二、聖靈的位格特徵

### 1. 聖靈具有「位格特徵」

(1) **有意志** 「聖靈按自己的意思分給各人」(林前 12:11)  
希臘文 θέλει ( thelei ) = 祂「願意、決定」

(2) **有思想與智慧** 「聖靈鑒察萬事」(林前 2:10–11)  
鑒察 ( ἐρευνᾷ ) = 深入探究，屬於心智活動

(3) **有情感** 「不要叫神的聖靈擔憂」(弗 4:30)  
擔憂 ( λυπέω ) = 悲傷、憂傷

## 2. 聖靈從事「位格行動」

- (1) 說話 ( λαλεῖ ) 「聖靈說：要為我分派巴拿巴和掃羅」(徒 13:2)
- (2) 引導 ( ὁδηγήσει ) 「聖靈不許他們在亞西亞講道」(徒 16:6)
- (3) 教導 ( διδάξει ) 「聖靈要教導你們」(約 14:26)
- (4) 代求 ( ὑπερεντυγχάνει ) 「聖靈親自用說不出的歎息替我們代求」(羅 8:26)
- (5) 見證 「聖靈也為我作見證」(羅 9:1)

### 3. 聖靈被以「位格代名詞」指稱

(1) 在約翰福音中，耶穌稱聖靈為：**保惠師**παράκλητος意指辯護者、安慰者、幫助者、代求者

● 希臘文παράκλητος ( paraklētos )

para ( 在旁 ) + kaleō ( 呼召 )

● 這是一個典型的「位格角色」詞彙

(2) 約 16:13–14 中，耶穌使用陽性代名詞 **ἐκεῖνος**（那一位）指聖靈即使「靈」**πνεῦμα**（pneuma 灵、風、氣息）是中性名詞，但不等於「非位格」。耶穌仍用陽性代名詞，耶穌刻意強調聖靈是「一位」而非「一物」。

- 希臘文中許多「位格」名詞是中性，例如：**παιδίον**（孩子）與**τέκνον**（兒女）
- 在約 14:16，耶穌說：「要賜給你們另一位保惠師」

**δώσει ὑμῖν ἄλλον παράκλητον**

- **ἄλλος** = 同質的另一位
- **ἕτερος** = 不同質的另一位
- 耶穌使用 **ἄλλος** → 聖靈與耶穌同質、同位格。

## 4. 聖靈與聖父、聖子並列為同等位格

### (1) 大使命公式 「奉父、子、聖靈的名」(太 28:19)

●名 ( ὄνομα ) 為單數 → 三位共享同一神性：永恆、全知、全能、全在

### (2) 保羅的祝福 「願**主耶穌基督**的恩惠、**神**的愛、**聖靈**的交通」(林後 13:14)

### (3) 彼得的三一結構

●「照**父神**的先見被揀選，藉**聖靈**成聖，以致順服**耶穌基督**」(彼前 1:2)

### (4)三位一體的經文。馬太福音3:16-17：

●16耶穌受了洗，隨即從水裡上來。天忽然為他開了，他就看見**神的靈**彷彿鴿子降下，落在他身上。17從天上有聲音說：“這是我的愛子，我所喜悅的。”

### 三、聖靈位格性的神學意義

#### 1. 與聖靈的關係是真實的關係

- 祂能愛、能引導、能責備、能安慰
- 信徒可以與祂「交通」*koinōnia* ( *koinōnia* , 林後 13:14 ; 腓 2:1 ; 約一 1:3 ) : 聖靈的交通/分享與團契/共同生命
- 林後 13:14屬格表「來源」: 交通來自聖靈 ( *koinōnia τοῦ ἁγίου πνεύματος* )

#### 2. 聖靈的引導不是機械式，而是關係式

- 是「聆聽一位真實的神」

### 3. 聖靈的工作是有智慧、有目的、有情感的

- 他是主動參與信徒生命的神

### 4. 教會的合一與能力來自一位真實的聖靈

- 服事不是靠與聖靈同行
- 他是三一神中的一位，值得我們敬拜、順服、親近

# 補充：建立在聖靈論的屬靈導引

## 1. περιπατέω ( peripateō ) — 同行、行事 ( 加 5:16 )

- Πνεύματι περιπατεῖτε 「你們要靠著聖靈行事」
- 現在命令語氣 → 持續、習慣性的同行
- 屬靈導引的目標：幫助人學習與聖靈同行

## 2. ἄγω ( agō ) — 引導 ( 羅 8:14 )

- ὅσοι Πνεύματι Θεοῦ ἄγονται 「凡被神的靈引導的」
- 現在被動語態 → 聖靈主動、信徒回應
- 辨識聖靈的引導：屬靈導引不是停在「知道」，而是進入「順服」。

# 結語

羅馬書8:15-16：你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：“阿爸！父！”聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。

## 四、討論問題

1. 為何聖靈常在生活與服事中被我們忽略？
2. 若聖靈是一位真實的神，你的禱告生活會有什麼不同？